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ПОСТОЯННА КОМИСИЯ ПО МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО И 
ТУРИЗЪМ, ЕВРОПЕЙСКИ ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ 

 
 

ПРОТОКОЛ № 51 
 

От заседание на Постоянната комисия по международно сътрудничество 
и туризъм, европейски програми и проeкти, проведено на 24.06.2026 г.  

Днес, 24.06.2026 г. в зала 2, на „Московска“ № 33, се проведе заседание на 
Постоянната комисия по международно сътрудничество и туризъм, европейски 
програми и проекти. 

Заседанието беше открито от госпожа Цветелина Симеонова - Заркин в 
10:11 часа. 

При направената проверка на кворума беше установено, че присъстват 5 
общински съветници, поради което заседанието може  да бъде проведено и може 
да започне своята работа. 

След проверка на кворума, госпожа Цветелина Симеонова - Заркин подложи 
на гласуване дневния ред. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

Цветелина Симеонова- Заркин- За 
Иван Алексивев- За 
Пламена Терзирадева- Велкова- За 
Екатерина Йорданова- За 
Станислав Младенов- За 

 
 
 
 
 
 

 

 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

5 

За 5 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

                                                                                     СТОЛИЧНА ОБЩИНА 

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, https://council.sofia.bg/ 
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По т. 1 от дневния ред: 

Доклад вх.№ СОА26-ВК66-5275/16.06.2026 г. относно даване на съгласие за участие 
на Столична община като партньор в мрежа за действие с работно наименование: 
„ПРИОБЩАВАЩА ЕНЕРГИЯ“: Приобщаващ градски енергиен преход: Модели за 
местно управление за справяне с енергийната бедност“ (INCLUSIVE ENERGY 
Inclusive Urban Energy Transition: Local Governance Models to Fight Energy Poverty) по 
програма УРБАКТ IV 2021-2027 с вносители Георги Клисурски и инж. Николай 
Неделков- зам.- кметове на СО. 
 

Госпожа Мария Гончева запозна комисията с доклада, представен 
съвместно с Марин Маринов (директор на дирекция „Климат, енергия и въздух“). 
Проектът предвижда съвместно кандидатстване на Столична община с още 
шест европейски града в международен консорциум, обединен около темата за 
енергийния преход и енергийната бедност на уязвимите групи. Основната цел е 
разработване и валидиране на приложими градски модели за справяне с 
енергийната бедност. Всички партньори вече имат действащи стратегически 
рамки за устойчиво градско развитие. Продължителността на проекта по 
програма „Урбакт“ е стандартна – 30 месеца. Общият бюджет на целия 
международен консорциум е до 1 000 000 евро, а конкретният бюджет за 
Столична община възлиза на до 150 000 евро. От тях 85% са безвъзмездно 
грантово финансиране, а останалите 15% (до 22 500 евро) представляват 
собствено съфинансиране от Столична община, разпределено за две години и 
половина. Средствата ще бъдат осигурени по бюджетното перо за проекти с 
европейско финансиране, тъй като дирекцията вносител няма самостоятелен 
бюджет за подобни разходи. През септември София ще бъде домакин на първото 
събитие по проекта, където ще се представи методологията за 
картографиране на енергийната бедност. 

Господин Марин Маринов допълни, че проектът цели изграждане на 
административен капацитет и подготовка за бъдещо по-мащабно европейско 
финансиране. В рамките на консорциума София и Рига са избрани за 
побратимяване поради сходни предизвикателства с жилищния фонд и уязвимите 
домакинства. Дейностите ще обхванат обмен на добри практики и тестване на 
пилотни, нискобюджетни енергийно ефективни решения. Като такова се 
предвижда въвеждането на „балконски фотоволтаици“ за домакинства с ниски 
доходи. Той уточнява, че проектът предвижда само „меки мерки“, обмен на опит и 
изготвяне на местни планове, без изграждане на твърда инфраструктура. По 
препоръка на МОСВ вече се финализира отделен и задължителен национален 
доклад, който ще изведе „индекс за енергийна бедност“ и се подготвя от 
външния експерт Теодора Пенева. Предварителните данни от него сочат райони 
като „Красна поляна“, „Витоша“ и „Панчарево“ като високорискови, но по 
настоящия проект по „Урбакт“ целевите райони тепърва ще се прецизират и в 
самия формуляр за кандидатстване няма предварително фиксиран конкретен 
район. 

Госпожа Цветелина Симеонова- Заркин откри разисквания по темата. 
Госпожа Пламена Терзирадева- Велкова изрази подкрепа и поздрави 

вносителите за инициативата. Тя отправи два въпроса - по какви критерии и 
дали на териториален принцип ще се избират домакинствата, които да се 
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възползват от мерките. На второ място, тя се интересува от развитието на 
първата енергийна общност във район „Витоша“.  

Господин Станислав Младенов изрази желание за точната дефиниция на 
енергийна бедност и обхвата на целевата група, като изрази притеснение дали 
фокусът не пада предимно върху маргинализирани общности в ущърб на други 
нуждаещи се граждани в райони като „Обеля“, „Люлин“ и „Овча купел“. По 
отношение на балконските фотоволтаици той предупреди, че съществува 
сериозна бюрократична бариера пред уязвимите групи заради изискванията за 
разрешителни за поставяне. 

Госпожа Екатерина Йорданова повдигна въпроса относно обезпечаването 
на 15% съфинансиране, критикувайки предходни структурни промени и 
закриването на направлението за европейски програми и проекти. Тя остро 
възрази срещу факта, че при подготовката на проекта не е привлечен нито един 
експерт от дирекция „Социални дейности“, въпреки че тематиката засяга пряко 
уязвими социални групи. Тя изрази силен скептицизъм относно реалния 
дългосрочен ефект от подобни проекти, като даде негативен пример с 
програмата за подмяна на печки с климатици, където липсва ефективен 
последващ контрол дали уредите действително се използват по предназначение. 
Според нея проектите трябва да носят практическа полза за всички софиянци, 
вместо да се фокусират само върху определени групи.  

Господин Марин Маринов отговори на поставените от госпожа Пламена 
Терзирадева- Велкова и господин Станислав Младенов въпроси. Относно 
училището във Витоша, той отбеляза,че проектът е в ход, като буквално от 
предходния ден са започнали монтажните дейности по конструкцията. 
Първоначалните документи са издадени без административни драми, като до 20 
дни се очаква приключване на монтажа, последван от 72-часови проби и 
въвеждане в експлоатация. Също така по отношение на проблемът с 
бюрокрацията при балконските ВЕИ системи е известен, особено по отношение 
на присъединяването към мрежата. Техническо решение е поставянето на 
устройства, които не позволяват връщане на енергия в мрежата. Именно чрез 
обмена на опит с европейските градове по проекта ще се търсят работещи 
административни и законодателни практики за преодоляване на тези пречки. 

Представител на вносителите допълни, че във формуляра за 
кандидатстване никъде не е посочен район , опоменато е, че ще се 
идентифицират райони, които са с огромна концентрация на енергийно бедни. 

Госпожа Мария Гончева оотговори на госпожа Екатерина Йорданова, 
обяснявайки, че в предфазата и кандидатстването не са включени социални 
експерти, тъй като водещ е екологичният и енергиен акцент (енергийни 
общности и бедност), разработен съвместно с дирекция „Климат, енергия и 
въздух“. Практика на общината обаче е при одобрение на проекта да се сформира 
широк мултидисциплинарен екип, в който задължително ще бъдат поканени 
представители на направление „Социални дейности“, а членове на настоящата 
общинска комисия ще бъдат включени като наблюдатели. 

Поради натрупалите се въпроси, неясноти около териториалния обхват и 
липсата на официално утвърдена местна дефиниция за енергийна бедност, в 
залата се оформиха сериозни резерви. Изказано бе становище, че в настоящия си 
вид докладът крие риск да бъде бламиран и да не събере нужната подкрепа. 
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Докладът бе подложен на гласуване от госпожа Цветелина Симеонова – 
Заркин. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Цветелина Симеонова- Заркин – За 
Екатерина Йорданова - Въздържал се 
Емил Димитров – Въздържал се  
Станислав Младенов – Въздържал се 
Пламена Терзирадева- Велкова – За 
Деян Николов - Въздържал се 
Иван Алексиев - Въздържал се 
  

Въз основа на състоялите се разисквания по доклада и положителните 

становища на Постоянната комисия по инженерна инфраструктура и енергийно 

планиране и Постоянната комисия по финанси и бюджет, бяха взети следните 

решения:  

Комисията , като водеща не подкрепя доклада с предложения проект за 

решение. 

 

По т. 2 от дневния ред:  

Доклад вх.№ СОА25-ВК66-901/21/18.06.2026 г. относно даване на съгласие за 
заемообразно отпускане на средства от бюджета на Столична община за 
разплащане на разходи, свързани с изпълнението на проект № BG-RRP-4.020-0316 
, „Устойчиво енергийно обновяване на сгради за обществено обслужване в 
областта на културата и изкуството на територията на Столична община“ 
финансиран по Националния план за възстановяване и устойчивост с вносител 
ладислав Владимиров- кмет на район ,,Нови Искър‘‘; Становище вх.№ СОА25-ВК66-
901/22/19.06.2026 г. 

Докладът беше представен от представител на Координационното звено 

по Националния план за възстановяване и устойчивост. Беше разяснено, че 

вследствие на промяна в реда за разплащане, въведена с указания на 

Министерството на регионалното развитие и благоустройството, разходите 

към изпълнителите следва първоначално да бъдат извършени от бюджета на 

Столична община, след което средствата ще бъдат възстановени от 

управляващия орган. Посочено беше, че исканото финансиране има временен 

характер и е необходимо с оглед липсата на приет бюджет на Столична община. 

 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

7 

За 2 

Против Няма 

Въздържали се 5 
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По време на обсъждането беше поставен въпрос от господин Станислав 

Младенов относно напредъка по ремонтните дейности на хосписите, 

финансирани по Националния план за възстановяване и устойчивост.       

Представителят на администрацията уточни, че тези дейности се 

координират от друго направление и не разполага с актуална информация по 

поставения въпрос. 

Други въпроси и коментари по същество на доклада не бяха направени. 

Госпожа Цветелина Симеонова- Заркин подложи доклада на гласуване.  

 
 
 
 
 
 
 

Цветелина Симеонова- Заркин – За 
Екатерина Йорданова - За 
Емил Димитров – За  
Станислав Младенов – За 
Пламена Терзирадева- Велкова – За 
Деян Николов - За 
Иван Алексиев – За 
 
 Въз основа на състоялите се разисквания комисията подкрепя доклада с 
предложения проект за решение. 
 
 
По т. 3 от дневния ред:  

Доклад вх.№ СОА25-ВК66-5449/19.06.2026 г. относно обявяване на класиране и 

финансиране на проектни предложения по Програма ,,Европа‘‘ 2026 на Столична 

община с вносители Екатерина Йорданова и Станислав Младенов- общински 

съветници. 

 В началото на обсъждането господин Станислав Младенов направи 
предложение към проекта на решение да бъде включено предварително 
изпълнение на основание чл. 60, ал. 1 от Административно - процесуалния кодекс. 
Вносителят мотивира предложението с необходимостта договорите с 
одобрените кандидати да бъдат сключени своевременно, така че да се гарантира 
изпълнението на проектите в предвидените срокове и да не се възпрепятства 
реализацията на дейностите, финансирани по програмата. 

В хода на дискусията госпожа Екатерина Йорданова постави въпроса 
относно публичността на оценителния процес и възможността да бъдат 
публикувани докладите на оценителите, както и информация за неодобрените 
кандидатури. По искане на членове на комисията беше представено писмено 
правно становище, според което оценителските доклади представляват 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

7 

За 7 

Против Няма 

Въздържали се Няма 
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вътрешни документи, които нямат самостоятелно правно значение извън 
процедурата по оценяване и не подлежат на публикуване. Беше разяснено, че 
съгласно Правилата за работа на Програма „Европа“ публичност се осигурява 
единствено по отношение на крайното решение на Столичния общински съвет 
и одобрените за финансиране проектни предложения, като не е предвидено 
публикуване на информация за неодобрените кандидати или на получените 
оценки. 

В рамките на обсъждането бяха изразени становища, че подобен подход 
гарантира независимостта на оценителите, равнопоставеността между 
кандидатите и защитава интересите и доброто име на организациите, чиито 
проектни предложения не са получили финансиране. 

След изчерпване на дискусията комисията пристъпи към гласуване на 
доклада, включително на предложението за допускане на предварително 
изпълнение, съгласно внесените мотиви. 
 Госпожа Цветелина Симеонова- Заркин подложи доклада на гласуване. 

 
 
 
 
 
 
 

Цветелина Симеонова- Заркин – Въздържал се 
Екатерина Йорданова - За 
Емил Димитров – Въздържал се 
Станислав Младенов – За 
Пламена Терзирадева- Велкова – За 
Деян Николов - Въздържал се 
Иван Алексиев – Въздържал се 
 
 Въз основа на състоялите се разисквания по доклада и положителното 

становище на Постоянната комисия по финанси и бюджет, бяха взети следните 

решения:  

Комисията , като водеща не подкрепя доклада с предложения проект за 

решение. 

 

 

 

 

 

 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

7 

За 3 

Против Няма 

Въздържали се 4 
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Поради изчерпване на дневния ред се закрива заседанието на комисията от 

госпожа Цветелина Симеонова – Заркин в 11:22 часа. 

 

                                          Изготвил:......................................  
                                                                         Теодора Зъмчева  
                                                                    (старши специалист)  

 
                                          Председател на Постоянната  
                                          комисися по международно  
                                          сътрудничество и туризъм,  
                                          европейски програми и проекти:                           П 
                                                                                                                  Цветелина Симеонова- Заркин  

 
                                          Зам.- председател на Постоянната  
                                          комисися по международно  
                                          сътрудничество и туризъм,  
                                          европейски програми и проекти:                            П 

                                                                                                           Екатерина Йорданова 

                                          Зам.- председател на Постоянната  
                                          комисися по международно  
                                          сътрудничество и туризъм,  
                                          европейски програми и проекти:                            П  

                                                                                                           Станислав Младенов 


